

Видео 5

Кто такой эффективный лидер? (Примеры из Библии)

Снова рад приветствовать вас на нашем курсе «Учись руководить». Мы изучаем навыки, которые нам нужно иметь, чтобы быть более эффективными лидерами для распространения Царства Божьего в том месте, где Бог призвал нас служить.

Во время предыдущих лекций мы рассмотрели понятие лидерства, и определили его как процесс, в котором лидер, взаимодействуя с уже существующей культурой («как здесь поступают»), определяет предпочитаемое будущее. Затем определяет и описывает действия, которые необходимы для достижения поставленных целей. Молитва и планирование являются неотъемлемыми частями этого процесса.

Лидер со всеми его плюсами и минусами, сильными и слабыми сторонами взаимодействует с группой людей, чтобы определить существующую культуру, то, «как здесь поступают», чтобы разработать видение предпочитаемого будущего, а затем дать толчок к действию. Действия, необходимые для достижения этого будущего и планирование совершаются с молитвой.

Ранее мы рассмотрели несколько примеров из жизни эффективных лидеров из американской культуры и мировой истории, а также обратили внимание на некоторых современных лидеров в сфере бизнеса и в церковном служении. Это люди, которые продемонстрировали способность помогать Божьему народу продвигаться вперёд к тому, что приготовил Господь. Для этого Бог дал им понимание (или видение) того, что именно необходимо, достичь.

В Библии мы находим замечательные примеры того, что значит быть лидером. Сегодня мы рассмотрим некоторые из них.

Во-первых, пример Иосифа. Мы читаем о его жизни в книге Бытие с 37 по 50 главы. Как вы помните, Иосиф был молодым человеком, любимым сыном Иакова. Однажды ему снились сны особого значения. Первый сон о снопах, в котором снопы его братьев кланяются снопу Иосифа. Второй сон, в котором звезды его братьев, и даже солнце и луна, символизирующие его отца и мать, кланяются ему. Его братья не желали, чтобы он изображал себя выше и важнее их. И в результате негодования по этому поводу и того, что его отец показывает проявление к нему фаворитизма. Они продали его в рабство в Египет. Он оказывается в доме Потифара. Жена Потифара пытается его соблазнить, но Иосиф убегает от неё. И в результате она обвиняет его в попытке её изнасиловать, после чего юношу бросают в тюрьму. В тюрьме он томится какое-то время, пока, наконец, не поднимается, чтобы стать вторым самым могущественным лидером нации, страны Египта: во время голода,

процветания, сначала в течение семи лет процветания, а затем и голода, потому что Сам Бог дал ему способность толковать сны. Расскажу о нем в контексте нашего курса. Во-первых, он имел видение будущего. Это он понял ещё в детстве, благодаря снам, толкование которых дал ему Бог. В дальнейшем, мы будем говорить о том, как Бог ведёт нас к пониманию того, что нужно достичь в будущем. У Иосифа это было через сны, но нужно сказать о том, что у него были мечты о будущем, где он станет признанным лидером. Он был компетентным человеком. Мы читаем, что, когда он приходит в дом Потифара, то получает власть над всем имением этого важного человека. Благодаря своей компетентности, он знал, как вести дела, как управлять и как обращаться с людьми. У него был твёрдый характер, он не собирался идти на компромисс со своими убеждениями, имея дело с женой Потифара, когда она пришла к нему. У Иосифа был характер, который проявлялся постоянно, что показывало, что Господь был с ним. Об этом факте говорится снова и снова. Именно поэтому дела у него всегда складываются хорошо. Даже несмотря на то, что он провёл много лет в тюрьме и годы в качестве раба. Но одна из самых важных характеристик в его лидерстве заключалась в том, что он мог держать в голове общую картину. В этой картине главным был Бог и Его действия. Когда пришли его братья - они пытались убедиться, что он не собирается мстить им после смерти их отца. Иосиф ответил: “Вы намеревались причинить мне вред, но Бог обратил это в добро”. Удивительные слова невероятного лидера. В результате он спас народ Египта. Он также спас избранный народ Божий, потомков Авраама, от которых должен был произойти Мессия. А все это произошло, потому что он был эффективным руководителем.

Моисей. Основную часть повествования о жизни Моисея мы находим в книгах Исход, Числа и Второзаконие. Мы можем многое сказать о Моисее. Прежде всего — это его необычный призыв на служение. В третьей главе книги Исход прочитайте об этом случае с горящим кустом. Вы хотели бы, чтобы с вами произошло что-либо подобное? Во-первых, Бог взывает к нему из горящего куста и говорит: “Сними обувь, потому что место, на котором ты стоишь, есть земля святая”. После этого Бог сказал: «Я хочу, чтобы ты пошёл и освободил мой народ из египетского рабства. Я услышал их вопль». Ух ты! Приятно услышать такой призыв, не так ли? Но Моисей не хотел этого. Разными способами он пытался убедить Бога не посылать его на это служение. Когда у него уже не стало аргументов, он сказал: “Пожалуйста, не посылай меня. Направь моего брата Аарона или кого-либо другого». Но, в конце концов, он подчинился призыву Бога. Моисей стал невероятным лидером. Он известен в истории евреев, как великий Законодатель. Моисей имел влияние на фараона и на народ Египта, когда продолжались казни, и на Израиль. Он во многом определил будущее народа Израиля, установив законы, которые Бог дал ему на горе Синай. И так как Моисей получил их дважды, мы также видим в нем великое смирение духа. Бог сказал о нем, что он был самым кротким человеком на земле. В 18 главе книги Исход мы читаем о совете, который дал

его тесть Иофор. Моисей устаёт, потому что каждый день к нему приходит множество людей. Израильтяне в пустыне приходили к нему, чтобы решить свои проблемы и урегулировать свои разногласия. Иофор сказал, что это нехорошо, нужно найти лучший способ сделать это, и предлагает новую организационную систему. Теперь я подозреваю, что он был тем, кто был менеджером в соответствии с той шкалой, о которой мы говорили с вами в прошлый раз. Моисей послушался совета. Теперь, если у вас есть тесть, вы знаете, как важно быть готовым выслушать своего тестя. Изменить структуру нации Израиля, чтобы позволить народу развиваться, образно выражаясь «двигаться вперёд», и позволить Моисею отдохнуть. Моисей был тем, кто держал перед собой видение предпочтительного будущего при переходе в землю обетованную. В землю, в которой течёт молоко и мёд. Он был близок к Богу. Какая замечательная характеристика! Получая закон, то есть 10 заповедей на каменных скрижалях, он провёл 40 дней в общении с Богом. Когда он спускается с горы, его лицо сияет, потому что он был с Богом. Итак, Моисей, безусловно, эффективный лидер, невероятный лидер, и мы можем многому у него научиться.

Давид - могущественный лидер. Он, казалось бы, был естественным лидером во многих отношениях. Он был избран Богом. Мы читаем об этой истории в I книге Царств, где Самуил приходит и помазывает его, как царя, хотя в то время царём был Саул. Затем мы обнаруживаем, что на протяжении нескольких лет его преследовал Саул, который хотел убить его. Саул понимал, что Бог благословил Давида и призвал его стать царём вместо него. И мы видим, как в то трудное время Давид постоянно взывает к Богу, ищет Бога, повинуется тому, что Бог говорит ему делать. Как человек, доверившийся Богу, он был готов пойти на большой риск. Представьте, что вы - молодой человек и сражаетесь с Голиафом, ростом девять футов, полностью экипированным и обученным воином. И все, с чем Давид выходит на сражение — это праща, пять камней и невероятное доверие Богу, говорящее: “Бог даст мне победу!” Вот это да! Если вы хотели бы узнать о том, что значит быть лидером, который доверяет Богу - прочитайте историю Давида. Вы также можете прочитать и о его неудачах. Их было много, начиная с греха, сделанного с Вирсавией, но Давид смог встать после своего падения и идти вперёд. Другими словами, он был тем, кто учился на своих ошибках и через покаяние искал Божьего прощения, восстановления и ободрения. Итак, Давид — замечательный пример лидерства, которому мы можем следовать сегодня.

Неемия, возможно, является лучшим примером настоящего лидера в Писании. Когда мы знакомимся с Неемией в первой главе его книги, то обнаруживаем, что Ханани, один из его братьев, вместе с другими людьми приходит из Иудеи. Неемия пишет, что расспрашивал их об остатке евреев, пережившем изгнание и об Иерусалиме. И они рассказали ему, что те, кто пережил изгнание и вернулись в Иудею, находятся в великой скорби и в позоре. Стена Иерусалима

разрушена и ворота его сожжены огнём. Когда он услышал эти новости, сел и заплакал. Несколько дней он скорбел, постился и молился пред Богом небесным. Позже мы поговорим об одном из способов, которым Бог ведёт нас в приготовленное для нас будущее и помогает нам определить предпочтительное будущее. Это просто тот факт, что Он даёт нам время для чего-то. Итак, Неемия призван Богом, и у него есть ясное видение. Он хочет восстановить стену Иерусалима как можно скорее. В те времена стена города была важным строением, потому что в городе было небезопасно, если не было стены. Мародёры могли прийти снова, группы самых разных людей, бандиты могли прийти и просто пойти в город, чтобы взять все, что захотят. Итак, оказаться в городе без стены было опасно и означало, что город не мог развиваться, город не мог стать основанием нации, в которую в определённое Богом время, должен прийти Мессия. Итак, Неемия осознаёт, что это - призыв от Бога. Читая его книгу, вы обнаружите, что он часто ищет Бога в процессе своего служения, его видение совершенствуется. Его видение состоит в том, чтобы строить стену. Вы видите, как он проявляет свои лидерские способности разговаривая с жителями Иерусалима и, наконец, убеждает их идти и строить. Люди отвечают на его призыв положительно. Пошли все, кроме нескольких человек, которые впоследствии создавали ему проблемы. И тогда вы обнаружите, что он отлично решает проблемы, способен посмотреть на ситуации, с которыми он сталкивается, и сказать: «О, мы можем решить эту проблему и проблемы с людьми, которые угрожают напасть на город». Он говорит: «Хорошо, мы будем готовы даже если враги придут. Но, мы не перестанем работать. Половина из нас будет держать свои мечи и копья, а другая половина будет работать на стене». И, хотя, проблема за проблемой будет возникать в процессе достижения желаемого будущего, он сможет придумывать правильные решения для подчинённых ему людей. Он также отличался умением сфокусироваться на выполнении нужных дел. Неоднократно ему предлагали встретиться для беседы с другими лидерами, которые в этом районе представляли нацию, в этот момент контролирующую Иерусалим. А он говорит: «Как я могу уйти отсюда? Я занят большим делом. Я останусь здесь и буду делать это дело!» Если вы хотите узнать о лидерстве и эффективном лидерстве, прочитайте книгу Неемии. Прочитайте несколько раз и отметьте все характеристики, о которых мы говорили с вами, которые сделали его эффективным лидером.

Конечно, нельзя говорить о лидерстве, не упоминая **об Иисусе Христе**. На протяжении Евангелий избранный, назначенный Отцом, регулярно искал общения с Богом, иногда проводя всю ночь в молитве, особенно во время значительных перемен в своём служении. Например, перед избранием учеников, Он провёл ночь в молитве, желая соединиться с Богом. Он хотел поговорить с Отцом, о предпочтительном будущем. Он собрал то, что мы позже назовём руководящей командой, тех 12 апостолов, которые сами станут лидерами в Церкви, которая должна была быть образована в день

Пятидесятницы. Затем Он дал им видение, то есть понимание законов и принципов Царства Божьего. Примечательно, что Он неоднократно говорит на тему предпочтительного будущего. Он связывает это видение с культурой, установившейся в то время, потому что постоянно обращается к Ветхому Завету. Прочитав отрывок из книги пророка Исаии, Он говорит: «Вы видите, как хромые ходят, слепые прозревают, бедным проповедано Евангелие. Царство Божье уже здесь, перед вами!» Он связывал пророчества Божьи с тем, что происходило в их культуре. Но также дал им представление о предпочтительном будущем. Они думали, что в то время предпочтительным будущим была свобода от рабства, навязанного им Римской империей. Но по мере того, как Иисус продолжает проповедовать, проповедовать и проповедовать о Царстве, они осознают, что Царство Божье находится внутри нас. Он, Христос, внутри тебя. Он посвятил себя достижению этого видения и был готов умереть за это видение. На самом деле, это была инструментальная и невероятно важная стратегическая часть Его плана, чтобы снова предложить спасение человеческому роду, что могло произойти только через Его смерть. Итак, мы находим Его, молящимся в саду, плачущим, обливающимся каплями пота, как кровью. Принимать побои, распятие, делать все это из-за Своего видения. Вы хотите узнать об эффективных лидерах? Тогда прочитайте Евангелия и обратите внимание на слова и действия Иисуса Христа, как эффективного лидера. Обратите внимание как Он определяет предпочтительное будущее для учеников, как Он трудится в рамках культуры иудаизма, существовавшей в Его время. Иногда Он выходил за пределы той культуры, как, например при посещении селения самарян (об этом написано в четвертой главе Евангелия от Иоанна), а также при посещении Десятиградия и Кесарии Филипповой. Но большую часть времени Он провёл, совершая служение в культуре иудаизма, чтобы подготовить совершенно новую культуру христианства, которая будет создана за пределами иудаизма, после воскресения и вознесения Иисуса Христа. Он постоянно совершает служение со своими учениками силой Святого Духа, чтобы продолжать совершенствовать это видение и снова развивать это видение. Если бы это было предоставлено ученикам, они бы никогда не достигли язычников, одним из которых являюсь я. Они бы никогда этого не сделали.

Но, даже после вознесения с земли, Христос продолжает достигать Свои цели. Например, в девятой главе книги Деяния описано, как Господь посылает видение Петру, чтобы подготовить его к тому времени, когда к нему придут слуги сотника - язычника. Они приходят и говорят: “Нас послали к Петру, чтобы пригласить его пойти в дом центуриона”. Пётр, будучи уже подготовленным Богом, приходит, рассказывает об Иисусе Христе, и Святой Дух нисходит на язычников, собравшихся в доме Корнилия. После этого церковное видение внезапно распространяется за пределы Израиля. Создаётся новая реальность, в которой и язычники входят в число избранного народа Божьего. Христос создаёт новое учение о прекрасном будущем спасения и Небес для всех нас.

Христос - невероятно эффективный лидер! Много книг написано о качествах Иисуса Христа, сделавших Его великим лидером. Если вы желаете узнать больше, рекомендую вам прочитать некоторые из них. Итак, Иисус Христос - эффективный лидер.

Его примеру последовали **апостолы**. Читая книгу Деяний, вы можете заметить их видение. Оно состоит в том, что Бог есть Богом любви, а не только суда. Он хочет, чтобы все люди были с Ним на Небесах. Однако, достижение предпочитаемого будущего не было лёгким достижением. Читая Библию и историческую литературу, вы обнаружите, что они пожертвовали собой для того, чтобы это видение стало реальностью. И, хотя мы не знаем точно, что именно случилось с каждым из них, но мы знаем, что все они, за исключением апостола Иоанна, умерли насильственной смертью. Сам же Иоанн был в ссылке на острове Патмос за благовестие об Иисусе Христе. Придётся ли вам умереть за Иисуса Христа или нет, зависит от того, где вы находитесь и как Христос воспринимается в вашей культуре. Однако, вполне вероятно, что вам и мне придётся пострадать ради достижения наших целей. Это может быть частью Божьего плана по возвращению нас, как эффективных лидеров. Поскольку основанием христианской культуры и видения есть Бог, я считаю важным обратиться к Нему с такой молитвой: «Господь, я желаю посвятить себя этому видению, несмотря на возможные трудности и страдания».

Иногда это требует от нас смены направления служения. Со мной произошло подобное, как только я вышел на пенсию. Я наслаждался жизнью, будучи пенсионером. Я любил кемпинг, ходил в походы, катался на велосипеде и делал все, чтобы поддерживать хорошую физическую форму. Однажды ночью мне приснился сон. В этом сне, группе людей, частью которой я был, было поручено разработать стратегический план на следующий год. Я не был главным в этой группе. Мы все были служителями одного ранга. Мы сидели и говорили о том, как составить план служения для региональной группы церквей, расположенных на расстоянии многих миль друг от друга. Как же составить план служения, охватывающий все церкви, с учётом особенностей каждой части нашего региона, так чтобы помочь друг другу в деле распространения царства Божьего? К моему удивлению, Бог продолжал говорить со мной. И, как будто Бог говорит мне: «Ты знаешь, как это сделать - иди делай». И я проснулся с мыслью, что это был сон, связанный с моей жизнью. Я начал с того, что встал, размышлял и записал шаги, как сделать реальный план для региональной группы. Мой предыдущий опыт служения всегда был связан с поместной церковью и деноминацией. Но что-либо делать с группой, которая географически и этнически разнообразна, для меня было чем-то новым. Теперь, у меня был план.

При этом очень важно наблюдать как действует Бог и как Он ведёт вас.

Можно сказать, что это **умение слышать Бога. Апостолы наблюдали как действует Бог, как Он ведёт их и Церковь.** В Библии есть случаи, когда Бог использовал сны, видения, чудеса и другие особые обстоятельства. Например, в книге Деяний мы можем прочесть об особом водительстве Божьем, в то время, когда Павел выясняет волю Божью для своего миссионерского служения. В начале, он собирается пойти благовествовать на запад, в Асию, но Бог останавливает его. Он намеревается идти на север, в Вифинию, но Дух Святой не допускает его и в эту местность. Вместо этого Бог направляет Павла в Грецию, где он проповедует Евангелие. В результате, многие люди уверовали и были основаны новые церкви.

Как я уже упоминал, подобное произошло с Петром, когда он получил видение перед благовестием в доме Корнилия. Пётр действовал в соответствии с Божьим призывом, даже несмотря на то, что некоторые иудеи бывшие в церкви, сначала пришли в ужас, пока они сами поняли, что Божье видение и планы состоят том, чтобы и язычники получили спасение.

Для меня всегда самым важным было исполнить волю Божию, а для этого важно слушать Его. Конечно, в наше время Бог, в основном, говорит через Библию, записанное Слово Божье. Однако, есть и другие факторы, которым тоже нужно уделить внимание, потому что через них Бог может направить нас. Особенно мне нравятся примеры коллективных поисков решения важных вопросов. Дело в том, что другие люди также слушают Бога. Удивительно, что Бог определил нам вместе познавать, какое будущее Он предлагает нам. Для меня книга Деяний, глава 15 всегда была прекрасным примером группы, которая вместе училась лидерству, старалась принимать решения угодные Богу, размышляя над Его словом и Его водительством.

В 15 главе описывается Иерусалимский собор. Апостолы и пресвитеры впервые собрались вместе, потому что не знали, как поступать с язычниками, уверовавшими во Христа. Были иудеи, которые учили верующих из язычников тому, что они должны следовать всем ветхозаветным законам и преданиям. Павел, Варнава и другие миссионеры говорили о спасении без исполнения этих дел. Обсуждение было длительным. Высказывались различные точки зрения. Павел и Варнава говорили о том, как Бог действовал, вёл их, благословлял в служении благовестия и даровал спасение многим язычникам без исполнения дел закона. О Божьем водительстве свидетельствовал и Пётр. Иаков основал свои аргументы на цитатах из книг Священного писания. Все аргументы, совместно обдуманые группой, послужили основой для принятия решения. Верующим из язычников были посланы письма, в которых говорилось о решении собора. Язычникам не нужно исполнять обряд обрезания. Им не нужно соблюдать все праздничные дни. Язычников не обязали исполнять все обычаи евреев. Они могли быть теми, кем являлись до принятия христианства.

Им было предложено соблюдать следующие постановления: воздерживаться от сексуальной безнравственности и крови убитых животных, также не употреблять в пищу продукты из неё.

Здесь важно заметить какой фразой апостолы начали это письмо: «Это угодно Святому Духу и нам». Возможно, Бог будет говорить лично к вам, как к одному из лидеров. Но, по моему опыту, чаще всего это происходит в совместных обсуждениях, внутри группы людей, которые являются частью своей культуры, когда вы вместе стараетесь найти то, к чему призывает вас Бог.

Во время этой лекции мы рассмотрели несколько примеров того, как действовали успешные лидеры, о жизни которых сказано в Священном Писании. В следующий раз мы будем более внимательно смотреть на нас с вами и на то, как Бог создал и сформировал вас, чтобы вы были эффективным лидером, которого хочет видеть Бог.